Drahý pán dekan, pán prefekt, pán kaplán, drahí bratia a sestry,

zišli sme sa dnes v tomto starobylom farskom kostole v Bytči, aby sme oslávili sviatok všetkých svätých, ktorý je zároveň patrocíniom nášho chrámu. V dávnej minulosti sa naši predkovia rozhodli, že tento dom modlitby, do ktorého prichádzajú sláviť bohoslužby, zasvätia nie jednému, konkrétnemu svätému, ale pod ochranu všetkých svätých. Tých známych, ktorých máme v cirkevnom kalednári, ale aj tých, ktorí sú v nebeskom kráľovstve, hoci ich po mene nepoznáme, a teda ani ich spomienku neslávime na nejaký konkrétny dátum. 
Stošyridsaťštyritisíc zo všetkých národov, plemien a jazykov - počuli sme v dnešnom prvom čítaní z Apokalypsy, teda Zjavenia svätého apoštola Jána. Samozrejme, je to len symbolické číslo, dvanásť krát dvanásť, stoštyridsať štyri, číslo plnosti, veľkého množstva, na symbolické vyjadrenie ohromného počtu tých, ktorí nás predišli do večnosti, a sú s Bohom v jeho kráľovstve. 
Dnešný sviatok je zároveň pekný v tom, že vyjadruje naše spoločenstvo s nimi, s celou Cirkvou navzájom. Z katechizmu vieme, že o Cirkvi hovoríme ako o putujúcej, to sme my, oslávenej, to sú všetci spasení v nebi, ich sviatok slávime dnes, a trpiacej, to sú duše v očistci, ktoré si pripomenieme zajtra, na pamiatku Všetkých verných zosnulých. Za nich sa modlíme, aby čím skôr dosiahli nebo. A k tým, čo sú v nebi, sa modlíme, aby nám pomáhali na našej ceste k Bohu, do neba. 
Je sympatické, že naši predkovia si vybrali práve takýto titul kostola, aby svojim blízkym, svojim deťom a vnúčatám, pripomenuli, že nebo je plné ľudí, a to nielen tých, ktorých poznáme z cirkevných sviatkov, ale aj mnohých ďalších, neznámych, nenápadných, o ktorých síce nevieme, no napriek tomu dosiahli odmenu večného života. V tom naši predkovia vyslali svojim potomkom, a teda aj nám, dôležitý odkaz, silné povzbudenie. Nemusím sa stať slávnym, výnimočným, známym na to, aby som prišiel do neba. Každý je povolaný k svätosti. Všeobecné povolanie k svätosti, o ktorom hlboko teologicky rozprávajú spisy II. Vatikánskeho koncilu, je našimi predkami ukryté do symboliky tejto stavby: postavili chrám na oslavu všetkých svätých. 

Niekdajší pán rektor kňazského seminára, blahej pamäti Mons. Rudolf Bošnák, ktorého si viacerí pamätáte, už je to skoro 20 rokov, čo mi na tomto mieste kázal na primíciách, nám často pripomínal, že "normálny znamená svätý". Nie je pre svätosť potrebné dosahovať olympijské výkony. Ale žiť tak ako sa na človeka patrí, primerane k darom, ktoré od Pána Boha dostal, v prajnosti a úcte voči ostatným ľuďom. To je ten najlepší základ, normálny, bežný, poctivý život.  Zároveň, pravdaže, povzbudzovaný príkladom tých, ktorí nás predišli do neba. 
Už toto je skvelé, a môžeme byť za to vďační: že nám naši predkovia zasvätením nášho kostola všetkým svätým dali nebo pred oči. Pozri sa, synček, pozri sa, dcérka, toto je to, o čo sa oplatí snažiť. Lebo veci tohto sveta nedokážu naplno uspokojiť túžby, ktoré máš vo svojom srdci. Tie naplní len večné kráľovstvo, ktoré ani oko nevidelo, o ktorom ani ucho nepočulo, ako ho Boh pripravil pre tých, ktorí ho milujú. Nevkladaj teda svoju nádej iba do tohto sveta. Ale pozeraj vyššie, maj väčší horizont, dvíhaj srdce, túž po dokonalejšom! 
Je to pre teba! Lebo ty si Boží, ty si Božia. Práve tu, v krstom prameni, v tomto dome Boh toľké deti prijal za svoje, a daroval im nárok na dedičstvo v nebi. Po ňom túž, toto dedičstvo si nepremárni, lebo ti právom prináleží. A preto ži tak ako sa na Božieho syna, dcéru, patrí. A s takýmito očami sa dívaj aj na svet, na vzťahy, ľudí, na veci: s tým, že máš pred sebou nebo! 
Takouto rečou rozpráva tento chrám - od momentu, keď do neho vstúpime, prechádzame predsieňou, kráčame loďou, pozeráme na oltáre, sochy, obrazy, maľby na stenách. Otvára sa nám perspektíva neba! Koľko času som tu v detstve, v mladosti strávil. Pamätám sa, ako mi starká ako chlapcovi vysvetľovala poslednú večeru na freske, aj príbeh svätej Cecílie hore nad organom, kráľa Dávida, dvanástich apoštolov nad kazateľnicou, štyroch evanjelistov na freskách, a rodičov panny Márie svätého Joachima a svätú Annu, a svätého Vavrinca s roštom medzi ostatnými na oltárnom obraze, a svätého Hieronyma a Augustína, a svätého Františka a samozrejme oltár Panny Márie, pred ktorým som sa učil modliť ruženec. 
No stále tu bolo mnoho svätých, ktorých nik nevedel vymenovať. Pamätám sa preto, ako stredoškolák, podujal som sa písať o kostole prácu. A zistil som, že v minulosti bol tento oltár ešte väčší a svätých tu bolo ešte viac... Niektorí z vás si to možno ešte pamätajú. Naozaj môžem povedať, že ten odkaz našich predkov ma zasiahol. Že tento kostol sa hlboko dotkol môjho života. Lebo ma priviedol k tomu, že som o svätých začal čítať, že som si zadovážil knihu ich životopisov, a neskôr ďalšie a ďalšie, podrobnejšie, románové, či historické a zaujímal sa o to, ako títo ľudia žili, nad čím rozmýšľali, s čím sa trápili, a prečo si ich spoločne uctievame, v čom nám môžu byť príkladom. 
Tento chrám sám o sebe je silným impulzom, obrazovým katechizmom, učebnicou dejín, ale aj krásnym pohladením duše. Viete to, vy, ktorí sem prichádzate, tak ako dnes, aby sme spoločne slávili na svätej omši, na ktorej je množstvo ľudí, ale aj vtedy, keď ste tu sami, v tichu, zastavíte sa, sadnete alebo kľaknete na pár chvíľ do lavice, aby ste sa pomodlili, aby ste rozjímali, porozprávali Pánu Bohu o svojich radostiach aj starostiach, aby ste ho prosili pomoc pre seba, pre svoje deti, pre chorých a starých. 
Je to živé miesto modlitby, pre nás dnes, tak ako po stáročia pred nami.  Prichádzame sem, možno máme tak trochu svoje miesto, v lavici, v pravom či ľavom rade, alebo na chóruse, či na hore pokoji, ako to zvykneme volať. No uvedomujeme si, že tu nie sme prví. Že pred nami takto prichádzali celé generácie, tisíce ľudí, ktorí nás už predišli. Naši starí, prastarí rodičia, ktorí sa podobne povzbudzovali príkladom svätých, a ktorí sú už dnes, dúfame, v nebi, medzi nimi. 
Chodíme sem, aby sme nezabudli na to, čo nás učí evanjelium, aby sme počúvali Božie Slovo, aby sme dostali odpustenie hriechov vo svätej spovedi, aby sme sa stretli s Kristom v Eucharistii. Keď nás tento svet presviedča, že musíme vynikať nad ostatných, tu počúvame, že z Božieho pohľadu sú blahoslavení nie sebavedomé hviezdy, ale tichí a pokorní srdcom. Keď nám obrazovky sveta vavia, že sa treba dostať "za vodu", alebo "byť vo veľkom balíku", tu nám evanjelium pripomína, že blahoslavení sú chudobní v duchu. Keď nám svet ukazuje, že nikomu netreba nič darovať, a že za každé príkorie sa treba poriadne pomstiť, a tu počujeme, že blahoslavení sú štedrí a milosrdní, tí, čo dokážu odpúšťať. A blahoslavení sú nie tí, ktorí zotrvávajú v konfliktoch, ale tí, čo šíria pokoj. Uprostred všadeprítomného ošiaľu honby za pominuteľnými vecami, na tomto mieste sa môžeme nadýchnuť pokoja a múdrosti, ktorá sa nepomíňa s bežiacimi rokmi, ba práve naopak. 
Tu sa upevňujeme v hodnotách, ktoré sú trvácne, ktoré dokážu poskytnúť naozajstnú istotu. Lebo chrám nás učí pozerať na život Božím pohľadom, ktorý stále dokáže prekvapiť, aj spochybniť domnelé istoty sveta. Koľkokrát som, ako mladý človek, plný hnevu, možno na niečo, čo sa mi nepodarilo, alebo na niekoho, kto ma urazil, prišiel do tohto chrámu, rozčúlený, naplnený túžbou po pomste, po vyrovnaní účtov, možno vypočítavajúci v duchu zlé vlastnosti niekoho druhého. A odišiel som odtiaľto... v pokoji. Bez hnevu, bez chvenia. Naopak, s vedomím vlastnej nedostatočnosti a inšpiráciou, čo môžem zlepšovať na svojom živote, nie so zoznamom chýb druhých. 
Koľkokrát slová evanjelia znejúce pri bohoslužbe, alebo len tak spontánne pripomenuté pri tichej modlitbe, donútili nás v tomto kostole zmeniť zmýšľanie, prestať myslieť na zlo, znovu sa rozhodnúť konať dobro. Znovu nasledovať príklad Ježiša Krista, ktorý, hoci Boh, stal sa človekom, zobral na seba kríž a obetoval sa za nás, aby nás zachránil, aby vymazal náš dlžobný úpis, ktorý by sme my sami nikdy nedokázali splatiť. 
Potešme sa aj dnes, drahí bratia a sestry, že tento chrám nám dáva odlišné perspektívy, že nás učí pozerať iným pohľadom, než pozerá časný svet, že nám srdcia otvára pre tú Božiu perspektívu - čo sa týka prítomnosti, aj večnosti. Zároveň, nechajme sa stále znovu, hlbšie inšpirovať príkladom svätých, ktorých tu máme pred očami. Od dieťaťa som údivom pozeral na sochy svätého Hieronyma a Augustína, ktorých relikvie sme tu dnes, vďaka otcovi Viliamovi Zemančíkovi z Ríma, priniesli a vložili k úcte na oltár. Povzbuďme sa ich životmi!

Ten staručký, vážny muž s veľkým klobúkom, knihou a levom pri nohách, to je svätý Hieronym. Ten lev pripomína, že žil na púšti, a kniha v jeho rukách, to je Sväté Písmo, ktoré vďaka veľkej láske k nemu a nesmiernej vytrvalosti celé preložil do reči ľudu. Aby rozumeli. Aby mohli poznať. My dnes máme Bibliu k dispozícii v najrozličnejších podobách, nielen v tlačenej forme, ale aj na internete, v aplikáciách, ktoré si môžeme čítať priamo v telefóne. Kedysi sme túžili mať malé evanjeliá do vrecka, aby sme ich kedykoľvek mohli otvoriť a vo voľnej chvíli čítať. Dnes to už nie je nijaký problém!

Včera mi jeden mladý kňaz, farár v Žiline na Solinkách, ukazoval aplikáciu Lectio Divina, čítanie Písma na každý deň, ktorú spolu s mladými vytvorili, a ktorú si človek môže zadarmo stiahnuť do mobilu - s čítaniami, meditáciami, inšpiáciami pre každodenný život. Sestra, brat: čítaš Sväté Písmo? Možno hovoríš, že nemáš kedy... A keby si skúsil - lebo vieš, aj 5 minút je čas (príklad jezuitu profesora Lacka Csontosa) - zopakuj si to - aj 5 minút je čas - na 5 minút, keď stojíš na zastávke autobusu, alebo keď cestuješ do práce, do školy, otvoriť si napríklad takúto aplikáciu a prečítať zopár riadkov?

Alebo si stiahni do mobilu breviár, ktorý sa môžeš, keď máš chvíľu, potichu modliť, aj si v ňom čítať posvätené čítania, pochádzajúce od rôznych svätých. A tu sme pri druhom mužovi, ktorého relikviu sme priniesli: ten biskup s veľkým srdcom, to je práve svätý Augustín, azda - nielen v breviári - najviac citovaný cirkevný spisovateľ. "Inquietum est cor nostrum, donec requiescat in te, Domine" - "Nespokojné je naše srdce, kým nespočinie v tebe, Pane" - to je pravdepodobne jeho najslávnejší výrok. Kde je tvoje srdce, kresťan? Kde je tvoj poklad? Nad čím najčastejšie uvažuješ? Čím sa zaoberáš? Čo míňa tvoj čas? A nezostávaš náhodou pri "bižutérii", keď máš k dispozícii perly? 
Drahí bratia a sestry: budujeme si "dobrý vkus", alebo sme sa v duchovnom živote vrhli na gýče? Aj čo sa týka náboženstva a duchovného života. Lebo súčasná doba, viete, aj čo sa týka viery, láka na množstvo "gýčov", brakov, pozlátok, povrchností.  Koľko je aj v našom prostredí napríklad naháňania sa za zázrakmi, divmi, nezvyčajnosťami. Akoby to bolo to najpodstatnejšie. Ja som už bola v Jeruzaleme, v Ríme, v Lurdoch, vo Fatime, u pátra Pia, aj v Medžugorí, mám doma vodu z toho aj z tamtoho pútneho miesta. Dobre. Len daj pozor, či sa ti srdce neuplo na znamenia. Ktoré sú dôležité, ale nie pre znamenia samotné, ale preto, na čo poukazujú, a to nie sú veci uchopiteľné zmyslami. 
Lebo ak ťa tvoja náboženská skúsenosť vedie k tomu, že dokážeš pozývať, s láskou a úctou, druhých ku viere, keď sú možno blúdiaci alebo hľadajúci, tak to je dobrý znak, to je dobré ovocie. Lebo skúsenosť viery je prirodzene misijná. Nechcem si ju nechať pre seba, túžim, aby aj ostatní spoznali, čo im Boh ponúka. Ale ak ťa tvoja zbožnosť vedie k tomu, že posudzuješ a odsudzuješ, že sa strašíš druhých peklom, alebo že sa porovnávaš s ostatnými - ja som lepší kresťan, lebo... tak si ešte stále len pri bižutérii, ešte si neobjavil skutočné drahokamy, ktorú skúsenosť s Bohom ponúka. (spomienka na sestričku, ktorá sa "narodila a vyrástla v pekle", príklad farára a františkána s ceduľami "koniec je blízko" a "obráťte sa, kým je čas" pred spadnutým mostom). 

Musíme dať dobrý pozor, aby sme nestali takými veriacimi, ktorým je už všetko jasné, ktorí už všetkému rozumejú, na všetko majú recept, a nepotrebujú, aby im niekto niečo vysvetľoval. "Si comprehendis, non est Deus", vravieval práve svätý Augustín. "Ak tomu už rozumieš, tak to nie je Boh". Lebo aj dnes máme medzi sebou znalcov Písma, odborníkov na diabla, expertov na hriechy druhých, mudrlantov na všetko. Až tak, že nikoho, ani kňaza, ani biskupa, ani pápeža nepotrebujú na to, aby im niečo vysvetľoval. Vystačia si sami. 
Nestraťme zdravú pokoru. Majme na pamäti, že sa môžeme pomýliť. Že nemáme odpovede na všetky otázky. A preto buďme opatrní. Predovšetkým v tom, ako sa správame ku svojim blížnym. Nerob druhému, čo nechceš, aby druhý robil tebe, je stále platné zlaté pravidlo, ku ktorému sa pridáva aj to druhé, ešte o čosi náročnejšie, rob druhému to, čo chceš, aby on robil tebe, správaj sa k druhému tak, ako by si chcel, aby sa on správal k tebe. A to aj vtedy, keď sa on práve tak nespráva. Takže - žiadne, akú požičaj, takú vráť. To nie je Kristova náuka. 

Napokon, aby sme mali silu v dobrom vytrvať, aj napriek ťažkostiam a príkoriam, máme tu dnes ešte príklad svätej Barbory. Ktorej, ako dobre viete, je zasvätený kostolík na našom cintoríne. Legenda o jej živote hovorí o mnohých príkoriach, ktoré musela zniesť kvôli svojej viere v Najsvätejšiu Trojicu. Hovorí o jej mučeníckej smrti, aj o modlitbe za zomierajúcich, ktorú predniesla v posledných chvíľach. Aj preto sa niekedy zvykne zobrazovať s kalichom a hostiou, ako symbolom zaopatrenia, sviatostnej prípravy na večnosť. Je patrónkou dobrej smrti, iste aj preto máme jej kostolík na cintoríne. Pravdaže, to je veľmi cenná vec, odísť k Bohu posilnený sviatosťami. Je však zrejmé, že to nie ja na odkladanie na poslednú chvíľu. Lebo tak sa vraví, že kto ako žije, tak aj umiera. 
My preto každú nedeľu, aj v tomto našom chráme všetkých svätých, slávime Eucharistiu a prijímame Pána vo sviatosti. Ona je tým najväčším darom, zdrojom a prameňom nášho kresťanského života. V nej sa stretávame s Kristom, a stále viac sa mu pripodobňujeme. A to je aj najvyšší zmysel tohto chrámu všetkých svätých - konať bohoslužbu, ktorá je predobrazom tej nebeskej liturgie. Vzdávať Bohu vďaku za všetko - lebo to je vlastne aj význam slova Eucharistia. Vďakyvzdanie. 

Uvedomme si aj dnes, drahí bratia a sestry, za čo všetko môžeme byť vďační. Keď možno podliehame pokušeniam, aby sme frflali, nadávali na všeličo, zastavme sa na chvíľu a pripomeňme si, koľko toho máme. Porozmýšľajme, čo je skutočne podstatné, za čo nám treba ďakovať, a obnovme si spokojnosť v srdciach (príklad s trhovníkom, pomarančom a dieťaťom - "ošúpaj ho" namiesto "ďakujem"). Mnoho ľudí v šírom svete zďaleka nemá toľko dobrodení, koľko my máme a pokladáme ich za príliš samozrejmé. Nemajme nespokojné, a už vôbec nie nenásytné srdce. Ak by sme sa pozreli na celú históriu tohto kostola, asi by sme mohli skonštatovať, že sme generáciou, ktorej bolo možno najviac dopriate. Žiť v mieri, pracovať a budovať, mať slobodu, mať tečúcu vodu, a viac šiat, než potrebujeme, žiť bez strachu z hladu.
Máme za čo byť vďační. A srdce schopné ďakovať, je šťastné srdce. Lebo to je srdce, ktoré sa dokáže deliť, ktoré dokáže priať, ktoré dokáže milovať. Nie nadarmo sa slávenie svätej omše, vysluhovanie tak vzácnej sviatosti, nazýva vzdávaním vďaky. Pripomeňme si, čo je naozaj dôležité, vložme do tohto nášho slávenia všetkých našich drahých, aj tých, čo nás už predišli, a povbzuďme sa nádejou večného života. Sme tu na chvíľu. Mnohí tu boli pred nami, a mnohí, vďakaBohu, prídu po nás. Nech nás teda aj naše spoločnestvo pri prijímaní Najsvätejšej Eucharistie vo svätej omši vedie dobrému životu podľa evanjelia, v duchu blahoslavenstiev, ktoré sme počuli, a nech sa aj my raz môžeme z Božej milosti pripojiť k zástupom svätých, ktorých dnes oslavujeme. 
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